第二章 运动和力
班级             姓名               学号           成绩          
一、选择题
1．一个物体放在斜面上，关于该物体受到的重力示意图正确的是：（   ）
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2．关于力，下列说法中正确的是：（      ）
  A、不接触的物体之间一定没有力的作用        B、马拉车的力大于车拉马的力
  C、施力物体同时也是受力物体                D、柳枝在摇摆，只有受力物体，没有施力物体

3．根据物体惯性的概念，下列说法中正确的是： （  　　）

   A、一个物体静止不动时有惯性，受力运动时就失去惯性；

   B、一个物体作匀速直线运动时有惯性，作变速直线运动时或曲线运动时就失去惯性；
   C、一个物体在地球上有惯性，在离开地球很远的地方，因失去地球对它的吸引力，惯性也就失去了；
   D、一切物体都有惯性．

4．据报道，1999年5月17日下午3时许，一片彩云飞快飘过深圳赛格广场工地上正在建设着的一幢高
   为291.6米的大楼的上空，突然有人惊呼“楼要倒了！”这引起了邻近数千人惊慌失措地狂奔。造成
   这种判断的失误，是由于观察者选用的参照   （        ）

　 A、彩云　　　B、地面　　　C、观察者自己　　　D、大楼
5.在日丽无风的体育场，进行百米赛跑。站在终点站的计时员，如果在听到起跑枪声开始计时，运动员

  到达终点时秒表的读数为10.59秒，则运动员跑完百米的时间可能为 （    ）   

   A．10.30秒            B．10.59秒            C．10.88秒        D．10.18 秒
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5．如右图所示，弹簧所受重力不计，上端固定在天花板上，下端
   悬挂一个小球处于静止状态，下列各对力中属于平衡力的是 （       ）

   A.天花板对弹簧的拉力和弹簧对天花板的拉力

   B.球对弹簧的拉力和弹簧对球的拉力

   C.弹簧对球的拉力和球受到的重力

   D.球对弹簧的拉力和球受到的重力

6．使用弹簧秤前，应先调节指针指在零刻度线上，再观察其量程。若指针指在零刻度线下 方而没
    有及时调节就开始测重力，则所测得的重力大小与真实值相比将是 （      ）
  A、偏大        B、偏小       C、相同       D、不能确定
7．请分析，在月球上，下列哪种活动是不可实现的                       （    ）

  A、利用激光进行远程测距          B、利用声波进行远程测距

  C、利用天平测物体质量                D、利用弹簧秤测物体重力
8．宇宙飞船进入预定轨道并关闭发动机后，在太空运行．在这飞船中用天平测物体的质量，结果是                         

 （    ）　　Ａ．和在地球上测得的质量一样大       Ｂ．比在地球上测得
            Ｃ．比在地球上测得的小               Ｄ．测不出物体的质量

9．下列动物的重接近于15牛的是                                      （    ）

A、一头小牛     B、一只蚂蚁     C、一只猫     D、一头象
10．在水平桌面上滑行的木块，水平方向只受三要素都相同的两个力的作用，则该木块的（    ）

A、动能一定不变   B、动能一定增加   C、机械能一定减少    D、动能可能增加

11．摩托车做飞跃障碍物的表演时为了减少向前翻车的危险，下列说法中正确的是：（    ）

A、应该前轮先着地                 B. 应该后轮先着地

 C. 应该前后轮同时着地             D. 哪个车轮先着地与翻车的危险没有关系。

12．几个同学在操场上进行爬竿比赛，使他们能够上升的力是                 （    ）
 A、重力       B、摩擦力     C、弹力      D、竿的拉力

13．用弹簧秤水平拉着重为5牛的同一木块，使它分别在粗糙的桌面上和放有几支圆珠笔的桌面上做匀
   速直线运动，弹簧秤的读数分别为4牛和1牛，以下说法不正确的是：（   ）

 A、用这组实验可以比较滑动摩擦力和滚动摩擦力的大小

 B、用这组实验研究摩擦力时要用到二力平衡的知识

 C、用这组实验可以得出接触面越光滑，滑动摩擦力越小的结论
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 D、由这组实验可以得到滑动摩擦力和滚   动摩擦力分别为4牛和1牛
14．一架水平匀速直线飞行的飞机以相同的 

   时间间隔分别落下甲、乙、丙三个大小一
   样的小球，那么反映甲、乙、丙三小球在
   空中的位置关系正确的图是   （    ）
15．下列现象中：①大炮发射后，炮身往后   

   退；②敲击铁锤的柄，把锤牢牢地装在柄  

   上； ③成熟的果子掉下树；④人跑到终点不立即停下来。       

   其中利用惯性的是  (    )       (A)①    (B)②    (C)③    (D)④
16．以下说法不正确的是        (    )

   (A)假如没有重力，向上抛出铅球将不会落地      (B)假如没有摩擦，汽车将不能前进

   (C)假如没有空气，太阳光将传不到地面          (D)假如没有惯性，跳远就不能进行
17．下列属于有害摩擦的是      (    )

   (A)皮带轮转动时，皮带与皮带轮之间的摩擦       (B)自行车刹车时，刹车皮与钢圈间的摩擦    

   (C)机器转动中的转轴与轴承间的摩擦             (D)在助跑中标枪与手间的摩擦  
18．用扳手拧螺母时，手握在把的末端比握在把的中间容易把螺母拧紧。这说明力的作用效果跟          

    (      )   (A)力的大小有关    (B)力的方向有关   (C)力的作用点有关    (D)上述三项都有关
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19．比较右边的力的图示F1和F2的大小，正确的是                         （     ）

A． F1＞F2          B．F1＜F2

C． F1=F2            D．无法确定   
21． 
22．在平直公路上行驶的汽车，就汽车前进时受到地面的阻力而言(    )

   (A)汽车是受力物体，也是施力物体        (B)地面是受力物体，也是施力物体

   (C)汽车是受力物体，地面是施力物体      (D)地面是受力物体，汽车是施力物体
23．下列关于匀速直线运动的速度公式v=s／t的说法错误的是(    )

   (A)速度v跟路程s呈正比，跟时间t成反比        (B)速度v等于单位时间内通过的路程
   (C)速度v等于路程s和时间t的比值              (D)路程s和时间t成反比
24．河中有甲、乙两船，甲在河中某漂流物的上游100米处，乙在该漂流物的下游100米处，若两船以
    同样的划行速度去打捞，则       （     ）

　  A、甲船先到　　B、乙船先到　　　C、同时到　　D、无法判断
二、 填空题
26．如图4，水平传送带正将上虞“珠光”大米从车间运送到粮仓。重                        

500N的一袋大米静止放到传送带上，米袋先在传送带上滑动，稍后 
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与传送带一起匀速运动，米袋滑动时受到的摩擦力大小是重力的  

0.5 倍。米袋在滑动时受到的摩擦力方向向     ，随传送带一起  

匀速运动时受到的摩擦力大小为     N。
27．今年4月18日全国铁路第五次大提速后，从汉口站开往北京的  

   278次直达列车，晚上21：11开车，第二天早晨7：21到达北京西
   站，做到了夕发朝至．两地间铁路线长1205km，列车全程运行的平均速度是       km/h(取整数)．为
   庆祝这次大提速，某乘务员买了一只绣球挂在正常行驶的车厢顶棚上．一乘客看见绣球突然向前方摆
   动，说明列车正在                          ；若绣球突然向右摆动，说明列车正
   在                 ．高速列车设计成子弹头形，主要目的是为了                       ．
28．某同学做用弹簧秤测力实验。
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他用的弹簧秤如图1所示，这弹簧秤量度范围是______，最小刻度是______，按图上指针所示，这时弹簧秤受到拉力F=______牛。

(2) 他在使用弹簧秤测力时应注意：
 （A）指针先调到与______刻度对齐。　　
  (B)弹簧秤不能用来测量超过弹簧秤______的力。

  (C)读数时视线要______指针指示的位置。
29．飞机在起飞前在跑道上做的是            运动；神洲5号绕地球飞行做的是         运动。

30．在进行蹦极运动时，运动员从高高的跳台上飞身下坠，依靠束缚在运动员脚上的弹性绳，把运动到
    最低点的运动员重新拉回半空，如此往复多次，直到停止。（1）从科学角度分析，蹦极运动实际上
    是一种         运动；

31．古典小说里有一句话“去岁一阵大风，把我院内一口井忽然吹到篱笆外”，说这句话或相信这句话
    的人在刮大风前是以__________为参照物，在刮大风之后，又以__________为参照物的，一般的人
    不相信一口井会被大风吹到篱笆外去，因为他们是以__________为参照物的．
32．速度是表示                的物理量，在国际单位制中速度的单位是        。一质量为60千克
    的跳伞运动员，在空中匀速直线下落时他受到的空气阻力为　　   牛顿，方向　　　　　　。（g=9.8
    牛/千克）
三、实验与探究
33．为了探究压力的作用效果与哪些因素有关，某些同学把用若干个用相同材料制成的不同物体放在同一水平细沙面上，进行了三组实验，并记录有关数据分别如表一、表二、表三所示。实验时，他仔细观察沙面的凹陷程度，并通过比较，发现每一组沙面的凹陷程度相同，而各组间却不同。第一组凹陷程度最大，第二组次之，第三组最小。

    表一　　　　　　　　       　表二　　　　　　　　　　　表三

	实验

序号
	压力

(牛)
	受力面积

（厘米2）

	7
	3.0
	20

	8
	4.5
	30

	9
	6.0
	40

	实验

序号
	压力

(牛)
	受力面积

（厘米2）

	1
	6.0
	10

	2
	9.0
	15

	3
	12
	20

	实验

序号
	压力

(牛)
	受力面积

（厘米2）

	4
	3.0
	10

	5
	4.5
	15

	6
	6.0
	20


　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　

⑴、分析比较实验序号＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿及观察到的现象，可得出的初步结论是受力面积相同，压力越大，压力的作用效果越显著。

⑵、分析比较实验序号＿＿＿＿＿＿＿＿及观察到的现象，可得出的初步结论是：当压力相同时，受力面积越小，压力的作用效果越显著。

⑶请进一步综合分析比较表一、表二、表三的数据用观察到的现象。并归纳得出结论：①分析比较实验序号＿＿＿＿＿＿＿及观察到的现象，可初步得出：单位面积上所受的压力相同时，压力作用效果相同中；②分析比较表一、表二、表三及观察到的现象，可初步得出：单位面积上所受的压力越大，压力的作用效果＿＿＿＿＿＿＿（填“越显著”、“越不显著”或“相同”）。
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34、在现代社会，发生交通事故的一个重原因是遇到意外情况时车不能立即停止。司机从看到情况到肌肉动作操纵制动器来刹车需要一段时间，这段时间叫反应时间；在这段时间内汽车要保持原速前进一段距离，这段距离叫反应距离。从操纵制动器刹车到车停下来，汽车又要前进一段距离，这段距离叫制动距离。如图所示

下面是一机警的司机驾驶一辆保养得很好的汽车在干燥的水平公路上以不同的速度行驶时，测得的反应距离和制动距离。

	速度(千米/时)
	40
	50
	60
	80
	100

	反应距离(米)
	7
	9
	11
	15
	19

	制动距离(米)
	8
	13
	20
	34
	54


试回答下列问题：

（1）汽车在正常行驶时，车轮与地面间的摩擦是               摩擦。刹车后，由于               ，汽车还会继续向前滑行一段距离。

（2）利用上表数据，算出该司机的反应时间大约是                    。

（3）分析上表数据，可知汽车制动距离和行驶速度的关系是                     。

（4）为了提醒司机朋友在雨雪天气里注意行车安全，高速公路旁常设置“雨雪路滑，减速慢行”的警示牌。请简要说明这句话的科学道理：

四、作图题：
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35．画出下列力的图示。

（1）物体A对桌面的压力为25牛
   （图甲）

（2）用60牛的力沿与水平方向成
    300斜向上推小车 （图乙）

（3）用100牛的拉力沿与斜面平
     行拉小车 （图丙）
五、计算分析题
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36.某道路如图AB=15米，BC=10米，BD=60米，一小偷在A处作案后，跑到B  

    处，被C处的小明发现，小偷以6米／秒的速度向D方向逃跑，小明迅

    速追击，最后在D处将小偷抓获。问:小明从发现到抓住小偷用了多少时

    间？小明追赶小偷的速度是多少？（假设他们走的是直线）

37．自行车是我们常用的代步工具，为了方便使用，在设计上用了不少科学知识。请你举出3个自行车在设计上、结构上或使用中应用科学知识的例子，并说出所依据的原理。（3分）

例：自行车轮胎上有凸凹不平的花纹。这主要是通过增大接触面的粗糙程度来增大轮胎与地面的摩擦力。
答：
图4
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